

2014 歡樂嘉年華蔬食園遊會

暨忠恕自強家庭表揚



忠恕自強家庭表揚活動

◎ 基礎忠恕道院社福處提供

基礎忠恕總壇忠恕道院位於桃園縣龜山鄉，是基礎忠恕道務中心，落成 10 餘年來，秉持一貫道師尊、師母聖德與張老前人、袁前人慈示，實踐「和鄉鄰」理念，多年來為了與鄉親結緣及敦親睦鄰，舉辦多次公益活動。並與桃園縣政府及龜山鄉公所聯繫，關懷低收入戶，舉辦冬令救濟活動，支援急難救助，訪視、關懷獨居老人，辦理健康講座及康樂活動，頒發國中、小清寒獎助學金，舉辦孝悌楷模表揚大會……，以實際行動關懷鄉親。

基礎忠恕道院於 3 年前正式成立社福處，積極推動公益慈善及社會福利，以回饋人群，真正落實關懷鄉里、厚德利生、民胞物與的志業。今年特於 1 月 5 日舉辦歡樂嘉年華蔬食園遊會暨忠恕自強家庭表揚活動，乃為往年冬令救濟活動之延伸；以嘉年華園

遊會方式，更貼近民眾，讓鄉親們有更多機會認識好鄰居——基礎忠恕道院。也在冷冽寒冬中，感受道親們真摯的關懷與愛心付出，讓大家提前圍爐，歡喜迎接新年！

據龜山鄉公所提供之低收入戶名冊，約有 500 戶，社福志工們分組拜訪，並從中選出 10 戶忠恕自強家庭代表；這些家庭雖清寒，但樂觀進取、團結和睦、家庭和樂，實屬可貴，由基礎忠恕領導袁前人頒發榮譽狀，並於活動當天表揚。這些忠恕自強家庭奮發上進的故事，深具啟發與勵志作用，足為楷模，與〈一貫道宗旨〉：「講明四維綱常，化人心為善良，挽社稷為清平，冀世界為大同」之理念相呼應。透過此次表揚與介紹，提供良好典範，讓社會洋溢光明向上的精神，更加溫暖與和諧！

事蹟篇

丁秋萍女士



丁女士是中國大陸湖北人，今年38歲，10幾年前隻身嫁到台灣。原以為可以有個幸福美滿的家，先生卻不幸於10年前死於肝病，當時兩子稚齡，老大才7歲，老二也才5歲，在風俗民情迥然不同的環境，頓失依靠，獨自一人帶著兩個幼子，面對未來的茫然，瞬間不知要如何生活下去。

幸運的是，丁女士有個好婆家，憑藉著公婆及小叔、妯娌的支持，陪伴她慢慢走出喪夫之慟。為了兩個幼子，丁女士認真思索生計問題，因無一技之長，在審慎考慮之後，參加了看護課程，努力學習並考取證照；但因身份關係，苦於有證照卻找不到工作，只好到工廠打零工，靠自己的勞力，換取微薄薪資，撫養二名子女成人，雖家境清苦卻任勞任怨。所幸二名子女體恤母親的辛勞，乖巧懂事、認真勤奮，讓丁女士覺得一切辛苦都是值得的，此情操令人敬佩。

呂淑伶女士



今年54歲的呂女士，和女兒、弟弟、妹妹同住。

因為弟妹均未婚，便決定彼此關心與扶持，共同生活。呂女士個性善良、待人溫和有禮，儘管因中風而行動不便，需定時去醫院復健，卻不因生病而頹靡不振，仍保持很好的態度與修養。

呂女士的妹妹之前以打零工維生，目前考上看護執照，開始上班以貼補家用。弟弟在重度中風之前，從事水電修理工作，有良好的專業技術；生病後則在家休養，並時常看醫藥書籍做研究，配合中、西醫與復健等合併治療，有心向上且積極樂觀以自救。

弟弟不但將住家提供給姊姊們和外甥女居住，並拿出積蓄補貼大姊與外甥女的生活費，手足情深，難能可貴。呂女士的女兒目前就讀高中3年級，貼心乖巧、努力用功、堅強獨立。

家裡奉祀觀音佛像的這家人，不因自身遭遇而自怨自艾，反而更加知足感恩、團結和諧、互諒互助、彼此照顧，家中隨時充滿寧靜祥和的氣氛。

林美花女士



林女士今年 38 歲，9 年前先生因車禍過世。她堅強且獨力撫養 4 個女兒成長，毅力令人十分敬佩。平時在包裝工廠上班，總是量入為出，生活尚可維持。

大女兒目前在高雄就讀大二，二女兒則就讀建教合作學校、三女兒參加學校籃球校隊，三個孩子均住校。林女士的家庭教育理念很好，以身作則，孩子各自培養專長技能，個性獨立，閒暇時間打工，自立自強。家中只有就讀國二的小女兒陪伴，小女兒去年接受基礎忠恕道院舉辦之孝悌楷模表揚，認真、懂事又優秀。

孩子們乖巧、貼心、孝順，會自我要求，主動幫忙做家事，個個學業優秀，是母親的開心果，也是媽媽撐持這個家的最大力量來源。雖然林女士工作時間較長，家裡仍然整理得井

然有序，並讓孩子飼養狗、寵物鼠、金魚等小動物，不但可作伴，也培養愛心、責任感和耐心。

忙碌的林女士常利用星期天休息時，去學校探望孩子，或打電話關心她們的生活與就學狀況。這家人雖聚少離多，但是感情緊密，氣氛和樂，能鼓舞其他家庭。

楊育生先生



楊先生是個單親爸爸，育有一雙正在國小就讀的兒女。

楊先生的兒子在出生時腦部受損，影響智能及語言能力，需要長期復健。楊先生常利用課餘時間，帶著兒子至台北接受復健治療，從不間斷。因為他的恆心與毅力，讓兒子的健康狀況逐漸好轉，進步到目前的能讀、能寫；但因表達能力仍然不好，有情緒上的障礙，所以上課時常要人陪伴，因此楊先生無法從事正常上、下班的工作，僅能靠當臨時工發送傳單，每月領取微薄工資糊口。

生活雖然清苦，但楊先生從不覺

得苦，為了彌補孩子母親不在身邊的遺憾，楊先生把所有的愛都給了孩子，只要孩子有需要，他會一輩子牽著孩子的手，陪伴孩子走下去。

張珮慈女士



張女士是來自越南的新住民媽媽，32歲；10年前嫁到台灣來，與先生育有一對可愛的女兒，分別就讀國小三年級與一年級。總是笑臉迎人的她，之前與先生、大伯、小叔同住，先生在家帶孩子，張女士工作貼補家用，雖生活清貧，但家庭和樂。先生3年前罹癌，期間她時常帶寶貝女兒在病床旁照顧與陪伴，先生勇敢面對病魔到最後，於今年5月病逝。先生臨走前，張女士堅強地請先生安心放下，承諾會好好照顧孩子。隨之收拾起眼淚，努力在電鍍工廠上班，賺取微薄薪資。

張女士感恩家人：大伯與小叔每天接孩子放學並煮好晚餐，讓她能安心工作，小姑們更常回來探望。偶感疲憊的她，也因孩子貼心幫忙做家事，以及大女兒在校美術表現佳，而備覺

欣慰。孩子雖時常很想念爸爸，卻很懂事，從不吵鬧。

樂觀開朗的張女士，是越南的大學畢業生，並考取幼稚園老師證照，年輕優秀，智慧明理；經歷人生的苦樂與生死無常，卻知足感恩；雖離鄉背井卻努力融入本地生活，落地生根，自立自強，給孩子一個完整的成長環境，值得敬佩。

李明財先生



李先生是位工地吊車的駕駛員，有個美滿的家庭，妻子樂觀賢淑，將家裡打理得有條不紊，閒暇之餘還在學校擔任志工。一雙兒女優秀乖巧，女兒在體育上有傲人的成績，家中牆壁上都是她的獎狀和獎牌，弟弟也不遑多讓，努力以姊姊為學習的榜樣。

去年一次意外事故讓李先生的腳受傷，無法正常工作，家中經濟頓失支柱。但一家人並不氣餒，互相鼓勵扶持，李先生努力勤做復健，並在身體狀況許可下，繼續在工地打工，勉強可維持一家人溫飽。物質生活雖然不富裕，但李先生仍充滿感恩，他認

為比起這世界上很多人，自己是個幸運的人，還可維持一家人生計。只要全家人可以健康快樂地在一起，就是他最大的安慰。

郭曉薇女士



郭女士今年34歲，年輕時喪偶，獨力撫養一兒兩女。平日在鐵工廠打零工，因職業關係腰椎受傷，目前在復健中；仁慈的老闆在需要時，會通知她回工廠做些較輕鬆的工作。

孩子們每天放學回家，均主動做功課並分擔家事，8歲女兒也乖巧體貼，家中整理得十分乾淨有序。待人客氣有禮的郭女士，對成長中孩子的教育、技能培養和品格要求很高；也誠實面對自己和孩子的互動與心情，注重親子溝通，經常關心小孩交友狀況，孩子們都活潑可愛，快樂成長。長女目前就讀國中三年級，從小六開始，每周末均自行搭車到三重照顧並陪伴外婆，非常懂事、孝順。

與佛有緣的郭女士，有位同事也是茹素的道親，常鼓勵郭女士，並與她分享經典、善書、素食刊物，給予

精神支持與鼓勵。林女士為母則強，開朗面對人生境遇，時存知足與感恩的心，堅強自立，積極創造家庭和諧，努力站起來並走出去，同時更禮敬神明、心懷慈悲，是單親家庭的好榜樣。

楊雅晴女士



楊家是單親家庭，30歲的楊女士獨力撫養3個女兒，分別是12歲、10歲和6歲。楊女士生活單純，平日幫同學帶小孩，賺零用錢維持家計。經濟上常不允許多花一點錢，一家四口，日常三餐尚能溫飽。

楊女士時常教導小孩：要知足常樂，只要能用、夠用、能飽，就該滿足；不是我們的，不能強求、強奪。涵養孩子正確的人生觀，注重品格教育。

從小開始，就教導孩子們：不求課業成績多好，只重操守品行；人要心存善念，不要存有惡心；與人相處要和氣相待，不可有利用之心；待人要有禮貌，做好自身的工作。

三個女兒也都很懂事、有禮貌，知道媽媽的辛勞，平日老大和老二會分配做家事：洗碗、洗菜、洗衣服，還會幫忙照顧小妹，讓楊女士深感安慰。

這家人知足感恩，生活雖平淡，但心靈富足，努力上進，家庭和樂，值得讚揚。

曾宏榮先生



曾先生今年46歲，與鄧家蓁女士育有7名子女。長女住在啟智教養院，兒女就讀高中，兩對雙胞胎就讀國小6年級。8年前因生意失利，先生又生病，全家北上落腳桃園重新出發。

臉上始終掛著笑臉、慈眉善目的鄧女士表示，7個孩子從小經常發燒、輪流住院，龐大醫藥費是沉重負擔。長期歷經大風浪的她，一肩扛起照顧全家8口的責任，裡外兼顧，終日奔波，吃苦耐勞，命運從未將她擊倒。更決心讓全家人改變生活習慣，落實健康飲食之道，也因此開啟自力更生，創業做健康麵包以營生的契機。

積極勤奮的鄧女士，教養孩子極富耐心。8年前因緣成熟，求道成為道親，參班研究明因果，禮敬神明，學習慈悲與承擔，勇敢堅強，遇困難從不放棄。在她細心照料下，家人身體逐漸康復，分別回到工作崗位與學校上課。

樂觀的鄧女士積極開拓生路，並

廣結善緣，展現韌性。感恩許多貴人與慈善機構相助，讓家庭度過難關，讓陽光再度照耀這一家，找回生機，實在了不起！

李自強先生



41歲的李先生與母親、太太和4個小孩同住，非常熱鬧！

回顧在97年（2008）時，太太懷了雙胞胎，雖經濟狀況不佳，還是決定產下雙胞胎。沒多久，發現父親罹癌末期，自己背上的舊傷經醫生診斷是類似僵直性脊椎炎，無法長時間從事粗重的車床工作，頓時經濟陷入更艱難的困境！幸而，健康活潑的孩子，讓家庭充滿幸福感。大女兒就讀小四，從幼稚園時期就懂得幫忙照顧3個調皮的弟弟，弟弟也都很聽姊姊的話。

3個男孩因手腳協調問題、專注力差、細微動作較同齡小孩發展慢，經聯合評估，就近安排至振生醫院上治療發展遲緩的復健課程。雖說經濟吃緊，無法讓孩子上安親班加強功課，但去振生上課也可加強孩子學習能力，故一點都不覺得辛苦。夫妻倆深信只要同心協力，一定能共創和諧家庭。